

孔庄矿“六大引擎”深入推进安保型企业建设

随着中煤大屯煤电公司孔庄矿井改扩建工程进入联合试生产以来，该矿面临的管理难度不断增大，采区断层多、分布广、战线长，受水、瓦斯、顶板、冲击地压等多种灾害威胁。针对这一系列问题，该矿把难题化为课题，不断总结经验、创新突破、对标先进，对以往的管理制度进行整合、归纳、提炼，以建立健全安全预防体系、业务防控体系、职业健康体系、班组管理体系、安全监督体系、应急救援体系为引擎，深入推进安保型企业建设。

安全预控体系。一是将传统的安全隐患排查提升为安全风险隐患排查；二是根据基层单位的不同条件实施分类监管，有针对性地采取监管措施；三是对基层领导实施定位管理，保证了重点部位监管到位，领导带班落实到位；四是业务上实行军事化管理，形成“有令必行、有禁必止”的顺畅氛围；五是对生产现场实行精细化管理，强调按标设计，按标

操作，按标考核；六是制订了井下一百余个工种岗位、井上两百余个工种岗位的岗位描述和岗位风险预控标准，保证了岗位风险隐患排查的有效实施。

业务防控体系。将安全工作融入到日常业务管理，针对专业不同的情况，制定了采、掘、机、运、通和防治水专业安全管理措施，落实业务防控管理责任，强化业务保安过程管控，实现生产过程安全。对矿井和地面单位实行业务保安管理过程考核，考核结果与各单位领导的季度安全奖挂钩。对机关业务防控部门定期考核，实行风险抵押，开展隐患排查、责任追究等量化考核，实现了安全工作齐抓共管，群防群治。

职业健康体系。该矿健全了矿两级职业危害防治管理机构，制定了防治尘肺病职业健康规划，以“掘进不扬尘、采煤不飞尘、运输不带尘、巷道不积尘”为目标，积极打造无尘

化矿井，采取煤体注水、除尘式喷浆机、回风自动喷雾、运输机红外感应自动喷雾等一系列粉尘防治措施，极大地改善职业工作环境；对全矿干群建立了职业健康档案，使职工的身体健康得到了充分保障。

班组管理体系。该矿下发了《孔庄煤矿关于加强作风建设 提高执行力》、《孔庄煤矿标准化党支部考核管理办法》等十多个专项文件，定期组织开展班组长交流会，讨论班组建设经验；组织开展安全型、管理型、学习型、技能型、效益型的“五型”班组创建活动，评选出三个优秀示范班组，以此发挥模范引领作用，迅速形成了班与班你追我赶的良好氛围，有效促进了班组职工群策群力搞好班组建设的积极性，为该矿实现全年各项工作目标打下坚实基础。

安全监督体系。该矿要求各班组坚持安全检查不断线，做到 72 小时安全检查全覆盖

在完善群众安全监督网、青年安全监督岗和家属协管安全机制的基础上，变检查为督查，每月组织一次有针对性的安全抽查，对隐患问题较多的实行剖析检查，对新兴领域实行专家“会诊”检查，检查不通知、不定点。同时对各单位进行考核，利用光荣榜和曝光栏把排名进行公布。

应急救援体系。一是从应急预案管理着手，定期组织模拟救灾演练，保证了应急预案的针对性；二是从应急指挥高度戒备着手，以矿调度指挥中心和各单位调度室、区科值班室为依托，保证了即时应急反应和救援；三是从医疗救护保障着手，强化中心医院孔庄分院、井口急救站的救护职能，保证事发第一时间施救；四是从紧急避险有备无患着手，现已建成 I6、II5、IV1 采区 3 个永久避难硐室，完善了煤矿安全避险“六大系统”。

(李方)

只要我在，就要对安全负责！

9月30日下午，中国平煤神马集团梨园矿宁庄井开拓队跟班副队长邵学伟刚升井就气冲冲地来到队部找队长张留兴：“哪有这样干活的？斜巷运输竟然一次提两辆矿车！”“闻”到邵学伟身上浓浓的火药味，张留兴急忙放下手上的活儿认真地听他汇报。

原来，当天8点班，邵学伟在区队-300泄水巷作业现场检查完头情况，返回600米处协调运送材料时，突然发现职工张海江将两辆空车连起来，向-300泄水巷平台 JD250 调度车发送了提升的信号。“咋这样提升？”邵学伟心里一急，大声冲张海江喊道：“快打信号停车，不能这样提升！”张海江稍愣一下，急忙传了紧急停车信号。

没等邵学伟开口，张海江一脸无辜地解释：“邵队，刚才迎头那边打电话说急需 U型钢，可还有两辆空车没返回，料车进不来，我想尽快将这两部空车返回去……”

“瞎糊弄，这样是严重违章，坚决不允许的！宁可耽误生产，也不能忽视安全！”邵学伟打断了张海江的话大声说，“你难道不知道斜巷运输一次只能挂一辆车？没有钩绳，万一发生跑车事故咋办？你是个老工人还这样蛮干？”见邵学伟发火了，张海江也不敢说什么，只敢小声嘟囔：“哪有这么严重呀。”邵学伟火气更大了：“刚学习了严重违章和一般违章的界定，也不知道你是咋考试过关的？你还记得5年前的咱矿郭庄井那次跑车事故吗？”

听到邵学伟最后一句话时，张海江顿悟般地冲邵学伟微笑了一下，急忙跑过去将车辆进行了调整，并连声表示以后再也不敢这样了。

“只要我在，就要对安全负责！”汇报结束后，邵学伟态度坚定地对张留兴说。

第二天，该队曝光台上不仅贴上了张海江的检查，还有对他罚款 100 元，进“三违”学习班培训三天的处罚决定。(卫红霞)

华丰矿：实施对标管理提升应对力



进入10月份以来，山东能源新矿集团华丰煤矿进一步加强对标管理，建立健全对标的组织保障体系、管理体系，使对标工作真正成为企业“颠覆不良传统”、“治亏创效”的有力工具，不断提高企业应对危机的能力。

建立对标组织保障体系。该矿建立了对标工作的组织领导体系，成立了对标管理领导小组和对标管理项目实施小组，并确定了成员组成及职责，切实加强领导。同时，建立了对标工作的组织实施体系，成立了对标管理项目实施小组，明确了人员组成及其相应职责，促进了责任落实。

建立全面对标体系。该矿按照全面市场化管理六级市场划分原则，建立矿、公司、专业、区队(车间)、班组、岗位“六级多维”对标管理体系，各级市场化管理负责人本级对标体系第一负责人，专业级对标体系由各专业领导负责。各级对标体系负责人负责组织人员从影响企业效率、效益、发展质量的主要因素入手，通过自我分析、选树标杆、对比改进、循环提升的对标闭环管理体系运行原则，构建本层级对标管理体系。矿级、公司级、专业级选择1-3家外部对标单位，3个以上矿内部对标项目；区队(车间)级、班组级、岗位级选择1个外部对标单位，确立3个以上矿内部对标项目。

建立对标指标体系。该矿根据“六级多维”对标管理体系，将安全生产、经营管理、科技创新、企业文化等各项指标纳入对标体系。对标管理各层级负责人积极组织人员运用多种手段采集有效信息。矿级层面拟定了矿级对标参考指标体系；公司级、专业级、区队(车间)级、班组级、岗位级结合各自特点，拟定了本层级对标参考指标体系。对标指标体系按照综合性与专业性相结合的原则，突出了关键工作、关键工序和关键岗位。(陈良栋)

“红色班组”煤海竞艳

10月10日，安徽皖北煤电刘桥一矿综一支部举行“红色班组”授旗仪式。

面对低迷的煤炭市场及四季度繁重的安全生产任务，该支部充分发挥党员在矿

井安全生产中的保驾护航作用，积极引导广大党员亮身份、做表率、保平安、筑和谐。

吴辉 王长松 摄影报道

我们的国庆节

10月1日，皖北煤电百善矿选煤厂52名职工依旧奋战在一线岗位。他们利用国庆假期完成为期5天的停产检修任

务，用最朴实的行动向祖国献礼，用最灿烂的笑容为祖国祝福。

陆昆 摄影报道

海孜矿“步步惊心”提升安全防范能力

“主井提人时发生一起信号误发事故，给予运输区党政领导各罚款2000元，给予事故责任人开除留用12个月”。这是近日来，安徽淮北矿业海孜矿网站上公布的最新安全检查通报信息。

面对生产接替紧张、地质条件复杂、安全生产周期较长的实际情况，该矿将严格落实集团公司“两个规范”作为谋求效益源的基本点，层层设防，“步步惊心”加大安全管理力度，以零容忍态度狠抓职工规范操作和领导干部规范管理，根治“顽症”补漏洞，不断提升矿井安全防范能力。

该矿通过广播、电视、网站认真传达贯彻集团公司四季度工作会议精神，认真分析国际、国内形势，让职工充分认清当前原煤滞销、价格下滑对集团公司和矿井经营管理造成巨大压力，引导职工做好长期过苦日子的思想准备，切实强化特殊时期安全、稳定工作和干部作风建设，确保矿井安全稳定。及时召开班子会、安全办公会、安全专题民主生活会，广泛宣传集团公司问责风暴，重点围绕反思安全管理存在的问题和不足、班子工作和班子成员工作思想意识和作风建设、岗位知责履责、安全管理和责任制落实方面存在的问题进行讨论，对矿井安全生产、经营管理、标准化创建等工作进行理性思考，制定举措，对标整改。

采取动静结合的方式认真开展全员、全过程、全方位岗位隐患分析排查活动，加强新班组建设、班前礼仪、井口宣誓、手指口述安全确认、可视化管理、节后“11种隐患人”排查；强化1033下工作面安装、拆除过程中的人员安全管理，从思想、意识、行为和行动上入手，着力规范职工操作，源头消除事故隐患。增加检查的频度、广度和力度，每周组织安监、技术科、安全生产信息中心、机电科、地测科、瓦斯办等部门联手深入重点工程、薄弱环节施工现场，对井下各采掘工作面、系统巷道重点、矿井“一通三防”、顶板管理、机电运输、地测防治水安全开展拉网式检查，“走一路、查一路”，严查操作行为与措施落实，严控作业现场，对存在的隐患和问题动真格进行挂牌、罚款处罚，真正让隐患曝光在动态检查中，确保职工时刻绷紧安全弦，提升安全防范能力。

同时，该矿严格落实领导干部带班跟班制度，明确各级管理人员安全职责，单位正职是本单位的安全第一责任人，跟班人员是本班组的安全第一责任人，班长协助跟班人员管理好本班组的安全工作，坚持做到“关口前移”、“责任到人”，严守“红线”和“底线”、步步小心谨慎抓安全，不断推动现场安全生产监督与指导。

(姜秀梅)

咱职工的“造梦工厂”

——皖北煤电百善矿实训基地一瞥

“建一流培训基地，塑一流品牌形象，育一流员工队伍”，在皖北煤电百善矿实训基地正中，这21个金灿灿的大字特别醒目，自2011年5月该基地挂牌成立以来，已累计内部培训、外部委培学员1000余人次，几年来，该基地为皖北矿区培训输送了大批机电技术人才，很多学员学成后成为了蜚声矿区的岗位标兵、技术能手。如今，这里已成为矿区青年名副其实的“造梦工厂”，公司级技术工作室“邵友朋工作室”更是享誉皖北矿区，成为了矿区青年梦想起航的福地、宝地。

“不用下井，通过微机操作就可以熟练学习掌握井下机电设备操作技术”，这在过去，想都不敢想。与过去在地面学习机电技术主要靠打开来熟悉1个部件1个部件不同，在该矿实训基地今年第7期“PLC可编程控制”培训现场，学员们正两人一组对着微机进行实操。据“邵友朋工作室”培训教师谢金龙介绍，该工作室当前配备PLC可编程

控制器实训设备6套及4套矿井维修电工实训台，可同时满足30名电钳工同时练习考核需要。对于笔者提出的微机练习能否与实际操作相吻合的疑问，来自恒源矿的学员小李说：“微机实操的东西与实际操作的设备在型号、性能上虽略有不同，但更利于触类旁通，对在实际工作中打开思路很有帮助。”

与“邵友朋工作室”相邻的是皮带机司机实训基地，该矿保运区技术员纵文军正带领几名青工进行实操。皮带机实操装置按皮带机比例进行了压缩，麻雀虽小五脏俱全，大到电动机、减速器、主动滚筒、张紧绞车，小到皮带机托辊、护轮，样样不缺，堆煤、防滑、跑偏、温升、烟雾、撕带等保护齐全，而且都可现场进行演示。该矿保运区职工刘正环认为“这样的学习直观、立体，便于加深对皮带机运转原理的理解，十分实用。”“如果遇到紧急情况，可以采取急停，”纵文军说到

这，指了下皮带机尾部，一名学员上前按下位于皮带机尾部两端的螺丝，急速运转的皮带机很快停了下来。

据该矿培训中心主任周桂飞介绍，短短几年，该矿实训基地培训范围已覆盖地面、井下电工、变电工、皮带机司机等多个工种，仅PLC可编程控制技术的推广，今年就计划举办8期，可点对点为公司各矿副井、选煤厂、井下智能电控、矿内压风机、井下综采综掘等多单位、多工种培训学员400余人次。

周主任指着一套交流提升机机控制系统笑着说：“咱们的设备都是可移动的哦。”是啊，设备是可移动的，实训基地是可移动的，为追逐梦想，学员们也从公司各矿集中到这里，在这个“造梦工厂”，为了公司走出困境、再铸辉煌学习新技术，踏上新征程，放飞新梦想！

(周桂飞 胡云峰)

杨营公司：三道防线保安全

山东能源肥矿集团杨营公司从岗位抓起，构建班前、班中、班后三道安全防线，强化员工互保联保意识，确保员工岗位安全操作。

筑牢班前安全教育防线。以区队为单位，讲清当班工作任务及安全措施，并采取抽查方法，请员工描述岗位规范操作及安全注意事项，打好事前安全“防疫”针，解决员工当班如何干、怎么干的问题。

筑牢班中的互保联保安全防线。员工上岗前在班组长的监督下进行岗位操作描述，解决员工按章操作，安全生产的问题，并通过干群结对及师徒合同形式，搞好传帮带，发现违章行为，及时提醒与制止，将互保联保贯穿工作全过程。

筑牢班后的自我总结自我提升安全防线。通过班后填写安全隐患排查记录及班后会等形式，总结上班工作成绩，指出不足与

薄弱环节，提出整改措施，以利下班工作，解决员工安全麻痹大意和松懈思想问题，使安全警钟长鸣。

实施构筑三道防线管理，既保持了安全管理持续延伸，又使员工安全操作形成良性循环，将广大员工的言行置于自保、互保、联保有效的检查督导之下，强化了安全责任及意识，促进了矿井持续稳定健康发展。

(张德斌)

济二矿弹“三弦”奏响四季度安全决战曲

针对四季度安全管理难度大、重点工作头绪多、职工思想活跃等实际，兖矿集团济二矿紧密围绕矿井中心工作，认真贯彻上级安全生产有关精神，绷紧思想弦、拧紧管理弦、弹好现场弦，奏响四季度安全决战曲。

绷紧思想弦。该矿面对矿井改革、机构调整进入关键时期，作业现场地质条件复杂情况，牢牢把握四季度安全工作的特殊性，利用广播、电视、班前班后会、四个活动日等，强化安全理念灌输，深刻领会和把握上级安全工作指示精神，强化红线意识，营造“决战四季度、实现安全年”的强势氛围，落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的工作部署，矿副职以上领导，人人下基层，与职工座谈、交流、谈心，征求职工对提高安全、生产工作的意见，自觉查摆干部自身存在的不足及其原因，制定可行的补差整改措施，时刻保持“安全形势时刻都严峻”的危机意识，时刻保持“强力推进、严抓严管”的高压态势，用正激励调动职工的安全主动性。

调谐管理弦。该矿管理人员进一步转变作风，狠抓责任落实，严格执行干部值班、下井带班和请销假制度，减少外出，多深入现场一线，强化安全责任落实，大力开展“反三违、严整治、抓决战”活动，集中精力抓现场、抓安全、抓落实。全面实施“三反六整治”专项治理行动，严反各类违章作业行为，严格考核问责，加大特殊时期安全追究考核力度，做到把隐患当事故对待，把苗头当事故处理，把问题当事故追究，对于活动期间发生所有的安全问题，严格落实集团公司安全追究问责“五项硬性规定”，按照矿《安全生产责任追究办法》，逐级严检查、严考核、严分析、严警示，一律升级处理。

合奏现场弦。以安全质量标准化、班组建设、安全细节管理、“手指口述”安全管理为重点，该矿全面夯实矿井安全管理基础，深化岗位达标、专业达标、单位达标，强化过程控制和动态考评，从严进行安全质量标准化的监督检查与考核，提升现场动态达标水平。严抓安全细节管理，组织职工学规程措施，遵守好“手指口述”安全确认管理制度。认真履行班组岗位安全职责，落实好现场安全风险评估。逐级落实“三防”责任制，超前做好应对冬季灾害性天气的各项准备工作，强化安全动态排查，严抓现场隐患排查治理，加强对支护质量的动态检查，执行好敲帮问顶制度，抓好顶板淋水区、围岩破碎带、构造带、应力集中区等特殊地点支护质量监测管控。落实好《济宁二号煤矿加强停电安全管理的特殊规定》，深化通风系统优化调整，抓好有害气体检测、防灭火管理，深入开展隐患排查治理，及时消除安全隐患，确保现场施工安全。

(吴长芝)